智浪教育—普惠英才文库
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2013---2014学年第一学期全科知识竞赛九年级化学试题
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可能用到的相对原子质量   Ca：40  H：1  Na:23   N ：14    O：16   C：12
一、单项选择题(每题1分，共16分)将答案写在答题卡上
1．铁丝在空气中灼热发红，但不能燃烧，而在纯氧中却能燃烧。与这一事实最密切的因素是（     ）
A．铁丝的表面积B．氧气的浓度  C．铁的着火点   D．燃烧区的温度
2.过氧化氢(H2O2)是一种无色粘稠液体，易分解为水和氧气，常用作氧化剂、漂白剂和消毒剂，为了贮存、运输、使用的方便，工业上将过氧化氢转化为固态的过碳酸钠晶体(2Na2CO3·3H2O2)，该晶体具有碳酸钠和过氧化氢的双重性质．接触下列物质不会使过碳酸钠失效的是   （     ）
A．二氧化锰             B．硫酸铜                C．盐酸                D．氯化钠
3．温度升高时，温度计内的水银（汞）柱会上升，从微观角度分析，其原因是（      ）
A．汞原子自身的体积变大           B．汞原子之间的间隔增大
C．汞原子的数目增多               D．汞原子由静止变为运动
4．某物质的分子模型示意图为[image: image1.png]


，其中“[image: image2.png]


”代表氢原子，“[image: image3.png]


”代表氧原子，下列叙述正确的是（     ）
A．此物质属于混合物                    B．此物质的化学式为HO 
C．此物质中含有氧分子                  D． 此物质的一个分子由4个原子构成
5．认识燃烧原理可以合理利用和控制燃烧反应。下列说法正确的是（     ）
A．物质与氧气反应时都会发生燃烧

B．只有燃烧反应可将化学能转化为热能

C．增大可燃物与空气的接触面积，可促进燃烧

D．煤炉生火时，用木材引燃是为了提高煤的着火点

6．下列做法不正确的是（     ）
A．煤气泄漏，立即关闭阀门并轻轻开窗通风
B．燃着的酒精灯不慎碰倒，洒出的酒精燃烧起来，立即用湿抹布盖灭
C．启用闲置的沼气池前，先用燃着的蜡烛进行试验
D．烧菜时油锅着火，立即用锅盖盖灭
7．根据如图所示的实验现象，下列判断错误的是 （     ）
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A．①②说明物质燃烧需要氧气              B．①说明白磷的着火点不高于80℃
C．烧杯中的热水只起提高温度的作用        D．①③说明两种可燃物的着火点不同
8．下列说法中正确的是（    ）
A．地壳中含量最多的金属元素是铁    B．工业上用蒸馏法或化学方法处理硬水，使硬水软化
C．发现厨房内煤气泄露，立即打开换气扇电源开关进行排气
D．某气体可以用排水法或向上排空气法收集，说明该气体难溶于水且密度比空气密度小
9．某气体可能由初中化学常见的一种或多种气体组成，已测定其中只含有碳、氧两种元素，且质量比为1：2，则关于该气体的说法正确的是（     ）
A．一定是纯净物                   B．一定含CO  
C．最多可能的组合有２种 　　　    D．可能是O2、CO2 的混合物
10．如下图所示：2个甲分子反应生成1个丙分子和3个乙分子，下列判断不正确的是（     ）
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A.丙分子中元素的化合价为零       B.参加反应的甲物质属于化合物
C.该化学反应中原子的种类发生了改变  
D.根据质量守恒定律可推知，1个乙分子中含有2个A原子  
11.将一定量的乙醇(C2H5OH)和O2放入一密闭容器中引燃，测得反应前后各物质的质量如下表：
	物质
	乙醇
	氧气
	水
	二氧化碳
	一氧化碳

	反应前的质量/g
	4.6
	X
	0
	0
	0

	反应后的质量/g
	0
	0
	Y
	4.4
	2.8


下列判断错误的是（     ）                                                    
A．表中Y的值为5.4      B．在该反应中，生成水和二氧化碳的分子个数比为3：2
C．该反应是氧化反应      D．若起始时氧气的质量为9.6g，则无CO生成
12.把w克CO2通入足量的澄清石灰水中，得到的沉淀为x克。若先将w克CO2经过：CO2→CO→CO2变化(假定无损耗)，再通入足量的澄清石灰水中，得到的沉淀为y克。则x与y的关系是(    )
A．x=y        B．x>y          C．x<y          D．无法确定
13. “低碳生活”是指返璞归真地去进行人与自然的活动，要求减少生活作息时间所消耗的能量，从而减低碳的排放。下列活动不符合“低碳生活”的是 （       ）

A. 短时间不使用电脑，将其转为休眠模式   B. 减少使用私家车次数，多乘公交或骑自行车

C. 讲卫生，尽量多作用一次性餐具         D. 用传统发条式闹钟代替电子钟

14.某无色混合气体可能由CH4、H2、CO、CO2和HCl中的某几种气体组成。将此混合气体通过过量的澄清石灰水，未见变浑浊，但混合气体的总体积减小，把剩余气体导出后，在O2中能够点燃，燃烧产物不能使白色CuSO4粉末变蓝色。则原混合气体的成份是（       ）

A．HCl和CO     B．HCl、H2和CO2     C．CH4和H2     D．CO和CO2
15.下列关于碳及其化合物的说法，正确的是 （       ）

A.CO和CO2都可将氧化铜还原成铜         B.CO2的排放不是导致酸雨的原因

C.在室内放一盆澄清石灰水可防止CO中毒

D.铅笔字迹易变模糊是因为常温下石墨化学性质活泼

16、据报导，某地发生火灾，有三名小孩生还。这三名小孩采取的措施是：一边用湿毛巾捂住嘴，一边低姿势前行。他们在逃生时主要利用了（       ）
A．湿毛巾可以供给水分          B．湿毛巾能吸收二氧化碳

C．低姿势前行是因为地面附近气压低D．热空气密度小会上升，地面附近有毒气体相对较少
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二．填空与简答（每空1分，共22分）
17．瓦斯爆炸已成为导致我国煤矿特大恶性事故的“头号杀手”。

(1)瓦斯存在于煤层及周围岩层中，是井下有害气体的总称。瓦斯属于______________    _ 
(选填“纯净物”或“混合物”)，瓦斯的主要成分是甲烷，其燃烧的化学方程式为                             ；
（2)当发生瓦斯爆炸时，下列自救措施不当的是_______    __；
A．站在原地不动
B．若眼前有水，应俯卧或侧卧于水中，并用湿毛巾捂住口鼻
C．背对爆炸地点迅速卧倒
D．选择合适通道迅速逃生
（3）煤矿瓦斯爆炸有三个必须条件：瓦斯浓度达到爆炸限度、_____          ______和足够的___________，对任何一个条件的有效控制都可避免瓦斯爆炸．据此，我国安全监管部门提出了“先抽后采、监测监控、以风定产”三项措施。请对其中的“先抽后采“措施进行解释：                                               ______________    ___。
18．化学教师在课堂上做了一个小魔术：吹气生火。只见老师用嘴通过一根细长的玻璃管对着蒸发皿中的一团棉花吹气，不一会，棉花就燃烧起来。同学们觉得很好奇：通常情况下，嘴中呼出的气体是不会使棉花燃烧的。为什么老师对着棉花吹气就能使其燃烧？
小娟同学课下询问老师知道了其中的道理：口中吹出的气体中含有一定量的CO2，棉花（实为脱脂棉）中包裹着黄色过氧化钠（Na2O2），CO2与Na2O2反应生成白色的Na2CO3和氧气，同时放出大量的热，最终使棉花燃烧起来。请帮助小娟同学完成下列问题：
（1）写出Na2O2与CO2反应的化学方程式：                         。
（2）设计检验固体产物是否为Na2CO3的实验：①用        与固体产物反应，制得气体；②将气体通入              中，如有        生成，则证明固体物质是碳酸盐。
19.在点燃条件下，A和B反应生成C和D。反应前后分子种类变化的微观示意图如下所示。
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请回答以下问题：
（1）1个B分子中含有______个原子；
（2）A中氮元素和氢元素的质量比为          ；
（3）4种物质中，属于化合物的是         （填图中字母）；
（4）在该反应中，生成C和D的质量比为          （计算结果用最简整数比表示）。
20.碳和碳的化合物都是非常重要的物质。
（1）在防毒面具中装有活性炭，是利用活性炭的            性；我国古代的一些水墨书画作品，可长久保存而不变色的原因是                                。
（2）下图所示的两个实验中，实验1说明二氧化碳具有的性质是                       ；实验2中，将两团棉花放置在空气中时，两团棉花均不燃烧；若将足量二氧化碳倒入烧杯时，可以观察到的现象有：①                          ；②粘有过氧化钠的棉花燃烧；③未粘有过氧化钠的棉花不燃烧。通过上述实验的对比分析，写出产生现象②的原因                                                                           
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21. 工业上以大理石和赤铁矿为主要原料制取B和G，其转化关系如下图所示，已知D、G为单质。

回答下列问题：

⑴写出工业制取的两种物质的化学式：B           ，G          ；

⑵写出反应③的化学方程式：　　　　　  　　　　　         　。

三．实验探究（每空1分，共6分）
22．某同学利用“多米诺骨牌”效应，设计了如图气体制取与性质验证的组合实验，打开A中分液漏斗的活塞，很快看到E中导管口有气泡冒出，且溶液由紫色变红色．请看图回答问题：



（1）A中反应的化学方程式　                        　；B中白磷不燃烧，原因是　                   　．

（2）C、D中看到的现象分别是　                   　、　                        　．
（3）用化学方程式表示E中颜色变化的原因　                  　；用F装置收集气体的依据是　                     　．

四．计算（6分）
23．已知：Na2CO3受热不易分解，2NaHCO3[image: image9.emf] 

△        

Na2CO3+CO2↑+H2O。某纯碱样品中混有少量的碳酸氢钠，为了测定样品的纯度，华雪同学做了如下实验：准确称取样品10.0g放入试管中，加热充分反应至无气体放出，共产生CO2气体224mL（该条件下气体的密度为1.964g/L）。请回答下列问题：
（1）生成CO2的质量为              g（精确到0.01g）。
（2）纯碱样品中的Na2CO3的质量分数是多少？（要求写出计算过程，结果精确到0.1%）
（3）若将ag该纯碱样品充分加热至无气体放出，冷却后称得剩余干燥固体的质量为bg（b＜a）。则该纯碱样品中Na2CO3的质量分数的表达式为     （要求写出计算过程）。
答案
一 选择1-5BDBDC  6-10CCDBC  11-15BCCAB 16D

二 填空

17.（1）混合物， CH4+2O2 [image: image10.emf]  点燃  

 

 CO2 + 2H2O    （2）A
（3）温度达到着火点，氧气，降低瓦斯的浓度。
18.（1）2CO2 + 2Na2O2＝ 2Na2CO3 + O2（2）稀盐酸（或稀硫酸）　　澄清石灰水　 　白色沉淀
19（1）2; （2） 14:3;(3)A、D;(4) 14:27  
20（1）吸附性；   常温下碳的化学性质不活泼    

（2）二氧化碳的密度比空气大，一般情况既不燃烧也不支持燃烧；   

蜡烛由低到高依次熄灭；   过氧化钠与二氧化碳反应生成氧气并放出热量

 21. (1)CaO）  Fe  ⑵ Fe2O3＋3CO[image: image11.emf]  高温      

 

2Fe＋3CO2（22．（1）A中反应的化学方程式　2H2O2
2H2O+O2↑　；B中白磷不燃烧，原因是　温度没有达到白磷的着火点　．

（2）C、D中看到的现象分别是　C中液面下降　、　D中有液体进入且产生气泡　．

（3）用化学方程式表示E中颜色变化的原因　CO2+H2O=H2CO3　；用F装置收集气体的依据是　气体密度比空气密度大　．

23解：（1）生成CO2的质量为：0.224L×1.964g/L≈0.44g；

（2）设样品中的Na2CO3的质量分数为x．

2NaHCO3[image: image13.png]


Na2CO3+H2O+CO2↑  

168                   44      

10.0g×（1﹣x）          0.44g
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               x=83.2%

（3）设纯碱中Na2CO3的质量分数为y．

2NaHCO3[image: image16.png]


Na2CO3+H2O+CO2↑ 减少的质量 

168               18  44     18+44=62 

ag×（1﹣y）                     ag﹣bg
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%；

故答案为：（1）0.44g；

（2）纯碱样品中的Na2CO3的质量分数是83.2%；
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